崩

阿布都克热木 · 努尔艾合买提 叶城县第二中学 高一(1)班

山川之美,古来共谈。在这充 满奇迹的九百六十万平方千米的 土地中,大自然的奇异展现得淋 漓尽致:有高峰、有小丘、有高原、 有平原、有沙漠……在这九百六 十万平方千米的土地上,处处都 是奇迹。

我的家乡在西北,那地方,大 自然哺育着山河,送来生机。去 年我有幸参加"祖国情·中华行" 的研学活动,前往上海。在飞机 上,我俯瞰着大地,我清楚地看到 那哺育华夏大地的母亲河-河。黄河滋润过的地方充满活 力。黄土高原是如此的壮丽,如一 条横卧的雄伟的巨龙,让人肃然起 敬。到达目的地,我来到了黄浦江 旁,才发现黄浦江里的"黄",在这 片水域被吞噬了一般,天蓝色的河 流如一片明镜般投射出旁边的高 楼,天与水一色。导游驱车把我带 到了那南北分界线,世界壮丽异景 处秦岭。从南到北,如此遥远,穿过这隧道

小雪,而秦岭以"一夫当关,万夫莫开"的姿 态,在此,让人内心无比震撼,大自然的巧夺 天工在此刻具象化,一座山、一条河构成了 南北分界线,更是构筑着自然奇观。 提起我的家乡-一新疆,许多人的第

似乎需一年。在南边气候适宜,在北边下着

一反应是沙尘暴、沙漠、烈日、荒无人烟。 却很少有人知道,帕米尔高原、赛里木湖、 天山天池和世界第二高峰——乔戈里峰, 谁都很难想象在这沙漠地带竟能造就如此 多世界奇观。

赛里木湖——大西洋的最后一滴眼 撒贝宁老师的一句"赛里木湖都没去 过白活了"让赛里木湖以此方式出现在大 众面前。清朝收疆英雄左宗棠以"奇异"来 形容这湖水,"雷惊一鸣,湖色奇异"。赛里 木湖的湖水是那么的美丽,原来深深浅浅 的蓝,构成的蓝色也是那么的五彩缤纷。 天山天池,是北疆著名的景点。在群山拥 簇的天池,流传着这样的美丽的传说,这是 七仙女下凡沐浴之地。帕米尔高原,这座 被称为"雄鹰"的高原,在国境上,它是这样 巍峨地矗立着,似一位将十保卫着祖国。 一眼望去,皆为绿,与其说是高原,不如说 是平原来得直接。帕米尔草原如一位温柔 的母亲一样,散发着无限的温情和美丽。

中华大地,山水景色是如此的奇特美 丽,这可爱的中国,哺育着一切,它无私奉 献,如母亲一样,静谧而美丽。吾有所爱, 其名中华!

哈力达木·依马木 巴楚县第 二中学 高一(14)班

车过盖孜检查站,风忽然就 硬了,帕米尔的云是坠在雪山上 的,像谁把棉花糖撕成碎片,黏在 慕十塔格峰的肩膀上。司机说这 山有"冰山之父"的名号,可此刻 它更像位披白氅的老者,任由云 絮在皱纹里打盹。

我们沿着河谷走。河是塔里 木河的源头,水色比翡翠深,比墨 玉浅,河底的卵石被磨成月亮的 形状。牦牛群从对岸踱过来,蹄 子踏碎水面的云影,惊起三只灰 雁,翅膀划破蓝得发脆的天。柯 尔克孜族的阿婆坐在毡房前绣挂 毯,丝线里裹着晚霞的颜色。她

指给我看远处的冰川,说那是雪山的眼泪 凝固成的。我摸出随身携带的笔记本,钢 笔尖在纸上洇开的墨痕,竟和冰川的裂隙 有几分像。

傍晚的风带着冰碴子,吹得经幡猎猎作 响。云开始流动,像被谁赶着的羊群,从慕 士塔格峰的头顶漫下来。我忽然明白,所谓 远方,不过是让脚步变成桥梁,让目光化作 丝线,把山河的魂魄,一针一线缝进心底。

qЛ, 编者按>>>

夜光杯进喀什校园第三季与上海 援疆前方指挥部联合推出"爱我中华 山河美"主题写作征文。在暑假前,夜 光杯编辑去了新疆喀什地区的喀什六 中、巴楚二中、叶城二中、泽普二中,与 同学们分享"用脚步丈量远方,目光抚 摸远方,然后,用汉字记录远方"。在 此,我们分享部分征文来稿,后续,还 将在新媒体上发布更多优秀征文,敬 请关注。

岀 魅力巴楚 金色胡杨 ਢ



巴楚县第二中学八(13)班

伊力夏提,阿布力米提 莎车县第二中学 八(13)班

在学业的压力下,偶尔我 帕 的心也会飘向远方。那些在 课本里、电视中看到的祖国山 河,像磁石一般吸引着我…… 而当我真正踏上帕米尔高原 的那一刻,所有的幻想都如同 绽放的烟火,化为了无比真实 高 且震撼的现实,那份激动与 感慨,至今仍如潮水般在我 原 心间澎湃。

从喀什出发,我们一路向 西。车窗外,风景如同变幻的 画卷,不断翻新着模样。起初, 是生机勃勃的绿洲,像是大地 铺上的绿色绒毯,在欢迎我们 这些远道而来的客人。随着 车子前行,绿洲渐渐退去,取而 代之的是广袤无垠的荒漠,黄

沙漫漫,那是一种荒凉而又壮阔的 美。再往前走,荒漠也慢慢消失,雄伟 的雪山映入眼帘,它们高耸入云,山体 上的积雪在阳光的映照下闪耀着圣洁 的光辉。帕米尔高原,这片被誉为"世 界屋脊"的地方,就这样用它那雄伟而 又神秘的身姿,热情地迎接了我们。

瞬

站在慕士塔格峰的山脚下,我仰 起头,目光紧紧追随着那座终年积雪 不化的山峰。它就像一位沉默而又坚 定的守护者,静静地伫立在那里,用那 冷峻而又深邃的目光,注视着这片它 守护了千百年的土地。我沿着蜿蜒曲 折的山路缓缓前行,每一步都走得小 心翼翼。脚下的山路崎岖不平,石头 和泥土混合在一起,每走一步都要花 费不小的力气。但我的内心却充满了 坚定,因为在这里,我感受到了一种前 所未有的震撼。大自然就像一位神奇 的艺术家,用它的鬼斧神工雕琢出了 这座雄伟的山峰。同时,我也体会到 了生命的坚韧与不屈。在这片看似荒 芜的土地上,依然有一些顽强的生命 在努力生长着。一些不知名的小草, 从石头的缝隙中探出头来,迎着寒风 和烈日,倔强地展示着生命的活力。

我想,这就是旅行的意义吧。它 就像一把神奇的钥匙,为我们打开了 通往不同世界的大门。让我们在行走 中成长,在体验中感悟。最终,我们会 用一颗充满热爱的心,去拥抱这个多 彩的世界,去珍惜我们所拥有的一切。

喀什的晨光

屮

当第一缕阳光轻柔地洒在 喀什的土地上,这座古老而神秘 的城市便从沉睡中苏醒过来。 我站在喀什老城的街角,静静地 等待着晨光的降临。远处的艾 提尕尔清真寺在晨曦中若隐若 现,那高耸的盲礼塔宛如一把利 剑,直指苍穹,仿佛在诉说着喀 什悠久的历史和宗教文化。周 围的房屋错落有致,土黄色的墙 壁在晨光的映照下,泛出一种温 暖而古朴的色泽。

随着晨光渐盛,街道上开 始有了行人的身影。身着白袍 的维吾尔族老人,他们步伐缓 慢而沉稳,脸上带着平和的笑 容。老人手中拿着一些早点:馕 饼或烤包子,他们边走边与邻 居打着招呼,那熟悉的维吾尔 语从他们口中说出,带着浓浓

麦迪娜·斯莱曼 巴楚 县第二中学 高一(14)班

的乡音和亲切的温度。路边的 旦占摊也开始热闹起来。 摊主 们熟练地准备着各种食物,烤 馕的香气弥漫在空气中,那是 一种混合着面粉、香料和火烤 气息的独特味道。新鲜的水果 也摆在摊位上,红彤彤的苹果、 黄澄澄的哈密瓜,在晨光下闪 烁着诱人的光泽。孩子们背着 书包,蹦蹦跳跳地来到早点摊 前,买上一份自己喜爱的食物, 然后欢快地奔向学校。

沿着街道前行,我看到了许 多传统的手工艺品店。店门口 摆放着精美的刺绣、地毯和手工 艺品。在晨光的照耀下,这些手 工艺品更显得精致无比。店主 们正忙着整理货物,他们的眼神 中充满了对自己作品的热爱和 自豪。这些手工艺品不仅仅是 商品, 更是喀什人民智慧和文化 的结晶。喀什的晨光还照耀在 那一片片绿洲之上。绿洲里的 树木郁郁葱葱,枝叶在微风中轻 轻摇曳,仿佛在向晨光招手。绿 洲旁边的河流潺潺流淌,河水清 澈见底,倒映着天空和周围的景 色。偶尔能看到一些牲畜在河 边饮水,它们悠闲自在的模样与 这美丽的晨光融为一体。

在这喀什的晨光里,我感受 到了这座城市的独特魅力。它既 有古老的传统,又充满了现代的 活力;既有浓郁的民族风情,又有 着包容万象的胸怀。这里的每一 个角落,每一个瞬间,都像是一幅 生动的画卷,让人陶醉其中。随 着晨光逐渐变强,喀什的白天也 正式拉开了帷幕。但那晨光中的 美好画面,却深深地印刻在我的 脑海里,成为我心中关于喀什最 珍贵的记忆。

金秋书写华夏盛景

热孜宛古丽・努尔麦提 泽普县第二中学 高三(5)班

世界广袤无垠,山河壮丽多姿。巍峨高山拔地而起,似 大地的脊梁,撑起一片苍穹;逶迤江水蜿蜒流淌,如灵动的 丝带,串联起大地的脉络。在这辽阔的中华大地上,每一处 曼致都承载着历史的厚重,每一片山河都诉说着动人的故 事。而我们,正可以用脚步去丈量远方,用目光去抚摸远 方,用汉字记录远方。

当金秋的微风轻拂,金湖杨便开启了一场盛大的色彩 盛宴。成片的胡杨林褪去翠绿的夏装,换上了金黄的华服. 在阳光的照耀下,闪耀着迷人的光泽,仿佛整个世界都被这 灿烂的金黄所笼罩。与大漠胡杨相比,这里的胡杨更加纤 细、高挑、水润,因而被誉为"水乡胡杨"

景区东北部200米处,那棵高10.05米,胸径1.2米的胡 杨王,虽历经1400年的风雨洗礼,却依然屹立不倒,见证着 岁月的变迁和历史的沧桑。它那粗壮的枝干,仿佛在向人 们诉说着古老的故事,让人不禁对大自然的神奇与坚韧肃 然起敬。

踏入景区,首先映入眼帘的是二桥映雪。金索桥和银 索桥横跨泽普电站引水河,桥下叶河之水潺潺流淌,远方昆 仑雪山熠熠生辉,桥与雪景相互映衬,宛如一幅绝美的画 卷。走过金索桥,金湖杨公园的湖面风光便豁然展现在眼 前。湖水清澈如镜,倒映着岸边金黄的胡杨和湛蓝的天空, 仿佛将整个秋天都收纳其中

沿着湖边漫步,便能来到湖心舟岛。这座独立于湖中 的小岛,四面环水,唯有一桥相连。岛内植被茂密,胡杨参 天,静谧而又神秘,宛如世外桃源一般。在这里,你可以远 离尘世的喧嚣,静静地聆听大自然的声音,感受内心的宁静 与平和。除了这些自然景观,金湖杨景区还拥有丰富的人 文底蕴。景区内的自然村落,是"十二木卡姆"和达瓦孜高 空走钢丝艺术的传承地。在这里,你可以欣赏到民间艺人 演奏的非物质文化遗产器乐十二木卡姆,感受那悠扬的 旋律中蕴含的民族风情;也可以观看少数民族表演的达 瓦孜、杂技等精彩节目,惊叹于他们高超的技艺和无畏的

随后, 我旅行的步伐到达了上海,这座充满魅力的国 际大都市,外滩无疑是其最璀璨的名片之一。外滩,北起外 白渡桥,南至延安东路,这里矗立着风格迥异的大楼.素有 "万国建筑博览群"之称。漫步在外滩,仿佛穿越时空,回到 了那个风云变幻的年代……白天,阳光洒在这些建筑上,勾 勒出它们雄伟而精致的轮廓,让人不禁为其独特的建筑风 格所折服。夜晚的外滩更是美不胜收,华灯初上,建筑被灯 光装点得金碧辉煌,江面上波光粼粼,对岸陆家嘴的东方明 珠、环球金融中心等摩天大楼与外滩古典建筑群隔江相望, 现代与历史在这里完美交融,碰撞出绝美的火花。站在黄 浦江边,望着滔滔江水,感受着江风的吹拂,心中满是对这 座城市的热爱与敬畏。

除了外滩,我还去了中国共产党第一次全国代表大会 会址。它位于上海市黄浦区兴业路76号。1921年7月23 日,中国共产党第一次全国代表大会在这里秘密召开,来自 各地的13位代表齐聚一堂,为中国的未来探寻方向。走进 会址,仿佛能看到当年代表们热烈讨论的场景,他们满怀理 想与信念,为了实现民族的解放和国家的富强,不惜抛头 颅、洒热血。这里的每一件陈列品、每一张照片都仿佛在诉 说着那段波澜壮阔的历史,让人深刻感受到中国共产党成 立的艰辛与伟大。参观一大会址,不仅是一次对历史的回 顾,更是一次心灵的洗礼,让我们更加珍惜今天来之不易的 幸福生活。

贾雨嫣 喀什第六 中学 七(1)班

七月的风裹着暖意吹到克 州, 热风里还裹着草原的青草香, 我却攥着妈妈的手,站在冰山公 园门口瞪圆了眼--远处的冰峰 顶着细碎的雪,在阳光下泛着淡 蓝的光,望着远处那抹沁人心脾 --冰峰如被天地精心雕琢 的玉簪,顶着细碎的雪沫,在阳光 下泛着莹润的光,竟把盛夏的燥 热都滤去了大半,像把冬天的碎 片偷偷藏在了夏天里。

妈妈背着双肩包,里面装着 我爱吃的葡萄干和温水,她笑着 揉了揉我的头发:"咱们慢慢爬, 别着急。"爬山的木栈道顺着山势 往上绕,偶尔有融化的冰水滴在 台阶上,凉丝丝的水汽混着松针 的清香飘过来。我一开始还蹦蹦 跳跳地跑在前面,指着路边紫色 的小花喊妈妈看。

可没走多久,栈道便顺着山势陡了起 来,我的小腿渐渐发酸,额角也冒出了汗。 "要不坐会儿?"妈妈递来湿巾,我望着前方 蜿蜒如银带的栈道,又瞥了眼远处愈发清 晰的冰峰,心里竟有点不服气——明明离 那片蓝只差一点点了。妈妈似是看穿了我 的心思,伸手拂去我脸颊的碎发:"你看那 冰峰,是不是在等咱们呀?"我抬头,阳光恰 好落在冰面上,漾开一片璀璨的光,仿佛真 在朝我招手。咬咬牙,我攥紧妈妈的手: "走!咱们一起到冰山脚下去!"

妈妈的手掌温暖而有力,牵着我一 步往上走。她的手掌暖暖的,握着特别安 心,路过一段积雪未化的路段时,我脚下一 滑,她立刻把我往怀里拉,自己的鞋却沾了 满脚雪。我紧张地帮她拍掉雪粒,她却笑 着说:"没事,你站稳就好。"风里传来冰面 融化的细微声响,混着妈妈温柔的叮嘱,竟 比任何音乐都动听。

终于站在冰山脚下时,我忍不住惊呼 出声——冰峰近在咫尺,如一块巨大的蓝 宝石,冰面上的纹路似天然的画券,冻在 里面的小石子像镶嵌的碎钻。我轻轻触 碰冰面,冰凉的触感顺着指尖蔓延开来, 盛夏的燥热瞬间消散。妈妈站在我身边, 帮我理了理被风吹乱的头发,笑着举起手 机:"来,和咱们的'夏日宝玉'合个影。' 照片里,我咧着嘴比耶,眼角眉梢都是藏 不住的欢喜,妈妈的笑容则像阳光般,温 柔地裹着我。

下山的时候,我还在不停地跟妈妈说 冰山有多神奇。她望着远处连绵的青山与 冰峰,轻声说:"咱们祖国的山河,处处都是 这样的好景致。"我望着那片渐渐远去的 蓝,心里满是震撼与热爱--原来这大美 中华,既有盛夏的繁花,亦有冰峰的莹润, 而最珍贵的,是能牵着妈妈的手,把这山河 的美好,一一刻进心里。

奇 巨